

¹ Гайда Радола (Рудольф Гайдл) (1892—1948) — капитан, с весны 1918 г. командир 7-го полка чехословацкого корпуса, с сентября — генерал, командир 2-й дивизии. В декабре перешел на службу к Колчаку и был назначен командующим Сибирской армией.

Позднее, в своих мемуарах, Гайда писал, что весной 1918 г. установил связь с тайной офицерской организацией в Новониколаевске, связанной с антисоветскими организациями в Томске и в других западносибирских городах. Представители этих организаций направили 10 мая 1918 г. Гайде делегацию во главе с полковником Гришиным-Алмазовым. Была достигнута договоренность о сотрудничестве в борьбе против Советской власти (*R. Gajda. «Moje paměti». Praha, 1924, str. 35—36*). См. также комментарий к док. 103.

² Съезд делегатов частей чехословацкого корпуса был создан филиалом Чехословацкого национального совета в Челябинске 20 мая 1918 г. На предварительном совещании командиров полков, членов филиала ЧНС и руководителей делегаций 1-й и 2-й дивизий, было решено не подчиняться распоряжениям о сдаче оружия и предложить съезду утвердить решение действовать, не останавливаясь перед применением силы. Был создан Временный исполнительный комитет чехословацких войск, которому было вверено руководство всеми дальнейшими операциями. Командование воинскими частями было поручено Военному совету в составе подполковника С. Войцеховского, поручика С. Чечека и капитана Р. Гайды. Съезд санкционировал антисоветское выступление чехословацкого корпуса.

54—57

Из материалов Учредительного съезда Чехословацкой группы РКП(б)

[25—27 мая 1918 г.] *

К чехословацкому пролетариату на родине

Товарищи!

Съезд представителей чехословацкого пролетариата, собравшихся в России, в Москве 25—27 мая 1918 г., посыпает вам горячий товарищеский привет и заверение, что чехословацкие рабочие-социалисты России с живым интересом следят за вашими действиями в критический момент приближающейся и окончательной развязки страшной военной катастрофы.

Мы полностью осознаем ваше тяжелое положение в оковах германского милитаризма и абсолютизма Австрии.

И мы, получившие возможность, благодаря победе русского пролетариата свободно обсуждать вопрос о судьбах рабочего класса чехословацкой нации, мы, находящиеся под огромным непосредственным воздействием русской социальной революции, призываем вас: откажитесь от каких-либо компромиссов с буржуазией, которая при первом удобном случае предаст интересы рабочего класса, готовьте вместе с социалистически сознательными рабочими всех национальностей Австрии великий день европейской социальной революции.

Ясная и благородная программа III Интернационала, созданная на основе нового международного объединения пролетариата, на основе социальной революции и неискаженного национальным шовинизмом социализма, несет чехословацкому пролетариату социальное и национальное освобождение. Вокруг этой программы объединился в России пролетариат всех национальностей Австро-Венгрии.

* Датируется по времени работы съезда.

Товарищи!

Великое историческое время требует сверхчеловеческого напряжения сил! После четырехлетних оргий империализма, терзавших нервы и мозг, на мировой арене настал час выступления пролетариата. Мы убеждены, что чехословацкий пролетариат и на этот раз сохранит свое место в первых рядах социалистического пролетариата Австро-Венгрии. И мы сообщаем Вам, что вместе с пролетариатом всех национальностей России мы будем первыми, кто придет на помощь вам в час решительной схватки с капитализмом и империализмом.

Мы создадим в России движение чехословацких рабочих в поддержку социальной революции в Западной Европе.

В этом вы, товарищи, усматривайте поддержку себе, точно так же, как мы, изгнанники Австро-Венгрии, видим свое спасение в вас!

С этим социалистическим убеждением мы посылаем свой пролетарский привет нашим тяжело страдающим матерям, отцам, женам и детям и всем, всем товарищам на залитых кровью фронтах.

Да здравствует социальная революция!

Да здравствует Третий Интернационал!

Да здравствует братство народов!

Да здравствует Чехословацкая Социалистическая республика в федеративном союзе социалистических республик Европы!

Следуют подписи 78 делегатов
съезда

Декларация

Съезд Чехословацкой партии коммунистов и Чехословацкой социал-демократической рабочей партии в России, состоявшийся в Москве 25—27 мая 1918 г., заявляет:

Чехословацкий социалистический пролетариат в России будет всегда верно стоять на страже русской свободы и русской Советской республики. Со всей возможной энергией он будет бороться со стремлениями, направленными против республики Советов, откуда бы они ни исходили. Чехословацкий социалистический пролетариат убежден, что свобода, завоеванная русским трудовым народом в Октябрьской революции, является залогом свободы пролетариата всего мира.

Это убеждение обязывает нас провозгласить, что враги Российской Советской Республики являются врагами чехословацкого пролетариата. Нашим врагом является и чехословацкая буржуазия, объединившаяся вокруг Национального совета, которая, разжигая национализм, натравливает классово-несознательную массу чехословацких солдат на республику Советов. Съезд решительно протестует как против насилий, совершенных чехословацким корпусом при отступлении с Украины, так и против насилий, совершаемых чехословацкими частями в Челябинске и в Сибири. Чехословацкий пролетариат осуждает эти черные дела, инициаторами которых были руководящие круги чехословацкой буржуазии в России, и заявляет, что рука об руку с пролетариатом всех национальностей он будет пресекать международные происки империалистов и капиталистов, душащих свободу трудящихся. Он будет прокладывать путь к мировой социальной революции, которая уничтожит господство капитала, обеспечит победу социализма и освободит пролетариат всех наций от капиталистической эксплуатации.

Съезд убежден, что русский пролетариат сумеет отразить все атаки реакции и защитить свою свободу до тех пор, пока западноевропейский пролетариат не протянет ему руку помощи. Съезд подчеркивает солидарность чешских рабочих России, которые встанут под боевые революционные знамена плечом к плечу с пролетариатом всех наций на защиту Российской пролетарской республики.

Да здравствует международная пролетарская солидарность!

Да здравствует Российская пролетарская республика!

Да здравствует III Интернационал!

Программная резолюция

Съезд чехословацких коммунистов и социалистов в России, состоявшийся 25, 26 и 27 мая 1918 г. в Москве, обсудив обстановку и тактику социал-демократии всех воюющих и нейтральных государств и народов с начала нынешней мировой войны до времени социальной революции и диктатуры пролетариата в России, провозглашает:

Социал-демократия, которую представляет II Интернационал и самая влиятельная в нем германская социал-демократия, не выполнила свою историческую задачу, возложенную на нее основоположниками научного социализма и рядом международных социалистических конгрессов, не предотвратила эту губительную и самую кровавую в истории человечества войну. Напротив, мировая война разбила II Интернационал и способствовала тому, что социал-демократия, высшим идеалом которой должно быть братство народов и интернациональное единство пролетариата, проливает кровь друг друга на стороне империалистических государств, под руководством империалистических правительства, на растерзание им она отдала самое дорогое, что имеют рабочие — их жизни. Она взвалила на рабочий класс непосильные беды и страдания... Поэтому не существует II Интернационала, не существует социал-демократии. Из этого позорного краха II Интернационала подняла социализм до его истинной и единственной приемлемой для рабочих форм и тактики Российская социал-демократическая партия большевиков. Она, всегда выступающая против оппортунистической и приспособливающейся к интересам буржуазии тактики большинства II Интернационала, она осталась верной революционному марксистскому социализму, бессмертные заветы которого содержатся в «Коммунистическом манифесте». Она объявила войну войне, дала в руки пролетариата России государственную власть, осуществила диктатуру пролетариата и посредством социальной революции проводит социалистическое переустройство буржуазно-капиталистической России. Она явила инициатором создания нового международного объединения рабочего класса на единственно верной основе революционного социализма, она возвигла могучие контуры III Интернационала. И дабы и внешне подчеркнуть, что ее отделяет непреодолимая пропасть от социал-демократии II Интернационала, оказавшейся в объятиях буржуазии и империализма, она отбросила название социал-демократии и приняла старое, гордое название: коммунистов *.

Мы полностью одобляем программу и тактику Российской коммунистической партии большевиков, принимаем название «Чехословац-

* В связи с тем, что в тексте, опубликованном в газете «Prákporník svobody», имеются типографские дефекты, часть документа от начала до знака * публикуется по протоколу, хранящемуся в ЦПА ИМЛ, ф. 549, оп. 5, д. 2, лл. 1—12.

кая коммунистическая партия» и вступаем в международное объединение рабочих III Интернационал.

Тем самым мы подчеркиваем необходимость и обязанность рабочих всех государств и наций встать на сторону русской социальной революции, так как мировая социалистическая революция может освободить человечество от бесконечной войны и облегчить катастрофические последствия нынешней мировой войны.

Обращаясь к чехословацкому рабочему классу в Австро-Венгрии, мы заявляем: мы не создаем новой партии против Вас. Мы призываляем Вас не прислушиваться к правительству, к собственной буржуазии и вступить на путь социальной революции. Мы не сомневаемся в том, что чехословацкая социал-демократия, откликнувшаяся на призыв русской революции 1905 г., поймет и теперь обязанность, возложенную на нее в период наибольших военных бедствий российской социальной революции. Мы знаем, что у нее были связаны руки, но мы твердо верим, что близится час исторического выступления чехословацкого пролетариата на арене социальной революции.

И мы, руки и уста которых свободны, отдаем первую дань социальной революции, делаем первый шаг, продиктованный историей социализма, будучи твердо уверенными, что чехословацкий рабочий класс Австро-Венгрии поймет и одобрят этот наш шаг и нашу тактику.

Мы, стоящие на платформе русской социальной революции, сознаем свой неотложный долг — стать авангардом Чехословацкой коммунистической рабочей партии.

Будучи убеждены в том, что рабочие, как наиболее многочисленный класс нации, в первую очередь призваны решить самые неотложные вопросы своей нации и что только они смогут решить их в пользу самых широких масс нации, мы отвергаем какое-либо объединение с буржуазией в борьбе за национальное освобождение, целью которой является сохранение господства буржуазии. Мы, стремящиеся к полному освобождению и сплочению чехословацкой нации, добьемся его путем осуществления права на самоопределение. В качестве средства для его достижения мы признаем международную социальную революцию. И в качестве цели: Чехословацкую социалистическую республику.

И в средствах, и в целях мы расходимся с буржуазным чехословацким национальным движением.

Мы идем к своему освобождению путем международного освобождения рабочих в согласии с рабочими всех стран и всех национальностей.

В сознании этого мы провозглашаем:

Да здравствует мир и братство между народами!

Да здравствует новое, вдохновленное социализмом международное пролетарское движение!

Да здравствует Третий Интернационал!

Да здравствует Чехословацкая социалистическая республика!

Резолюция

Съезд делегатов чехословацкого социалистического пролетариата в России, проходивший 25—27 мая в Москве, заявляет:

что так называемый филиал Чехословацкого национального совета в России никогда не был представителем и выражателем взглядов че-

хословацкого пролетариата в России. Деятельность филиала с самого начала находилась в полном противоречии с интересами и стремлениями чехословацкого рабочего класса. Съезд заявляет, что никогда на чехословацкий пролетариат не может быть возложена ответственность за политику филиала Национального совета. Отдельные лица, проводившие антирабочую реакционную политику под прикрытием чехословацкой социал-демократии, своим поведением сами исключили себя из рядов социалистов и классово сознательных пролетариев и стали агентами реакционно-националистических элементов, сосредоточенных в филиале Национального совета.

Съезд обращается к чехословацким пролетариям, которые еще до сих пор находятся в армии, созданной Национальным советом, и призывает их покинуть ряды тех, которые сознательно предают русскую пролетарскую революцию, а пролетариат в чехословацкой армии проходят французской буржуазии.

Место чешского рабочего-революционера — в России, а его обязанность — сражаться бок о бок с русскими товарищами за победу социалистической революции. Тот, кто в час испытаний покинет Российскую социалистическую республику, становится предателем интересов международного социалистического пролетариата.

Съезд призывает всех солдат и рабочих-социалистов вступать в чехословацкую Красную Армию, которая является составной частью Красной Армии Российской Советской Федеративной Республики. Верховным революционным органом чехословацкого пролетариата в России съезд провозглашает:

Центральный исполнительный комитет Чехословацкой коммунистической партии в России, который является единственным законным представителем чехословацкого пролетариата, живущего на территории Российской Федерации Советов.

*«Průkopník svobody», Moskva, 7. června
1918, č. 1.*

Перевод с чешского.

¹ Учредительный съезд чехословацкой организации РКП(б) происходил в Москве 25—27 мая 1918 г. На съезде присутствовало 79 делегатов, представлявших 5600 членов чехословацких социал-демократических и коммунистических организаций и групп, а также 1850 добровольцев чехословацких и интернациональных формирований Красной Армии и Красной Гвардии. Кроме публикуемых документов, делегаты съезда приняли обращение к «Русским товарищам», в котором заявили: «Мы вместе с вами берем оружие в руки, дабы защищать вашу и поддержать нашу революцию». Устав, принятый съездом, указывал, что организация стремится практически и теоретически подготовить своих членов к борьбе за освобождение рабочего класса, осуществление целей, выдвинутых «Коммунистическим манифестом» и Октябрьской революцией. Важнейшей задачей членов организации, согласно уставу, являлось установление связей с товарищами на родине, содействие их трудной борьбе и подготовка к тому, чтобы в решительный момент быть готовыми выступить бок о бок с ними. Съезд избрал Центральный исполнительный комитет, ревизионную комиссию и редакцию центрального печатного органа — газеты «Прукопник свободы».

В мае же 1918 г. организации иностранных коммунистов в России создали интернациональное партийное объединение — Федерацию иностранных групп РКП(б). Руководящим органом этого объединения являлась Центральная федерация иностранных групп (ЦФИГ) при ЦК РКП(б), в состав которой входило по два представителя от каждой языковой группы. Все группы, вошедшие в федерацию (первоначально в ее составе были венгерская, чехословацкая, румынская, немецкая и южнославянская группы), признавали ЦФИГ — «верховным органом во всех принципиальных и тактических вопросах». Вместе с тем группам была предоставлена самая широкая автономия в вопросах агитации и пропаганды, издательской деятельности и культурно-просветительной работы.